
本高党政办发〔2019〕64号
本溪高新区党政综合办公室

关于印发《高新区加强公共基础设施

建设三年计划》的通知

各街道党工委、办事处，机关各党（总）支部、各局办，驻区各中省直单位：
    经党工委、管委会同意，现将《高新区加强公共基础设施建设三年计划》印发给你们，请结合实际，认真贯彻落实。

                       本溪高新区党政综合办公室
                               2019年9月9日

高新区加强公共基础设施建设三年计划

为深入贯彻落实习近平总书记在辽宁考察时和深入推进东北振兴座谈会上重要讲话精神，根据《中共本溪市委办公室 本溪市人民政府办公室关于印发〈本溪市加快推进公共基础设施建设行动计划〉的通知》（本委办发〔2019〕12号）要求，进一步提升高新区公共基础设施领域投资力度，加快提升公共基础设施现代化水平，结合高新区实际，制定本计划。

一、规划背景

    公共基础设施是高新区高效运行和健康发展的基础，是完善基本公共服务和民生保障的基本前提，是推进高新区经济发展的先行领域，是优化城市功能的重要保障，具有服务的全局性、建设的系统性和发展的引导性等特征，在城市发展中居于重要的先导地位。加快基础设施发展是提高城市治理水平、优化城市空间布局、服务市民生产生活、彰显城市独特魅力的重要措施。

二、发展目标

    坚持“创新、协调、绿色、开放、共享”的发展理念，坚持突出重点，需求导向，统筹推进为基本原则，以高标准城市基础设施标准为标杆，结合高新区现有公共体系，建设体系健全，功能完善，管理科学，服务高效的产业新城。

    三、主要任务

    （一）完善城市基础设施
    推进道路工程以及相关管网、绿化等设施建设工作。重点建设张仲景大街、松北路等12条主干道，道路总长度79.2公里；43条次干道，总长度63.5公里；39条支路，总长度22.7公里。同时，推进集中供热、垃圾处理、城市供水等公用设施建设工作，继续完善日月岛地区城市基础设施和城市功能设施。

    （二）建设交通信息便捷智慧
    推进沈本新城滨水绿带、城市公共自行车交通系统、城市生态景观、区域内河道支流水系治理等项目建设工作，探讨规划建设沈本轨道交通项目，构建连接母城和沈阳的快速交通格局，并以信息技术、物联网技术为支撑，健全城市智能化交通系统。

    （三）推进养生养老特色地产
    着力推进石桥子区域双石谷、老城区改造、大学城附近区域、中央文化区等一批养生养老、温泉理疗、休闲度假等特色地产项目建设工作。推进张其寨国际旅游医疗功能区项目建设工作，进一步丰富健康之都的发展内涵。重点以“教育地产”、“温泉地产”、“旅游地产”等特色资源优势为依托，加快打造沈阳中部城市群养生养老特色地产集聚区。

    （四）建成见山乐水度假基地
    强化区域环境监测和保护，积极推动企业生产清洁化、城市环境景观化、产业发展生态化，确保高新区空气清新、环境优美、生态良好。留足原生态的山水空间和基本农田，打造田园城市，重点推进绿色果蔬基地、农业观光旅游采摘、可追溯农产品示范产业基地等6个项目建设工作。全力打造休闲观光农业和沈阳都市圈健康养生及休闲度假基地。

    （五）打造商贸医疗生活便利圈

    加强城市生活服务业发展，加快推进建设大学城商业综合体、石桥子商贸圈、东方剑桥教育集团国际教育产业园等项目，不断完善公交体系和餐饮娱乐设施配套，快速提升高新区服务业发展水平。建设集餐饮、娱乐、购物、休闲于一体的商业网点，解决居民和企业职工在生活服务、养老、技能培训、基本医疗等方面需求。

    （六）教育体系更加优质
    依托入驻的6所高校，加快建设中国药都大学城；依托市高中、省实验中学和东方剑桥教育优势，引入民间资本建设中小学及幼儿园，形成国际化优质教育示范区；依托辽宁医药化工职业技术学院，建设优质职业教育园区。构建“一城、两区”的高端教育格局，打造从幼儿园、中小学到大学的全链条教育链。

    （七）提升新城文化品位

    加快推进体育公园、灵泉山农家风情旅游观光项目及辽宁芳华龙宝中医温泉康养小镇项目、泉世界等养生养老旅游度假项目加快建设。推进中央文化区群众文化场馆、篮球学院建设项目、石桥子文体中心等一批文体设施项目建设工作，注重发展提升药都文化建设。

    四、保障措施
（一）加强组织领导
相关责任部门要高度重视基础设施建设，将其作为深化供给侧结构性改革、补齐民生短板的一项重要举措。强化责任意识，加强统筹协调，督促指导，创新思路和办法，精心组织实施，规范建设程序。

（二）加强协调配合

相关责任部门做好本职能内工作，规划建设相关项目工作，建立推进工作协调机制，牢固树立工作“一盘棋”思想。加强沟通协调，密切协作配合，推动基础设施顺利实施。

（三）加强督导考核

由督查部门对公共基础设施建设责任部门进行全过程跟踪、调度、督查、定期通报各项工作进展情况，对责任不明确、工作不到位、任务不完成、情况不上报的部门采取约谈，挂牌督办等方式推动工作落实。

  本溪高新技术产业开发区党政综合办公室    2019年9月9日印发  




