社会事业管理局

2016年度政府信息公开工作报告

　　根据要求，特将2016年度政府信息公开年度报告如下：

　　一、总体工作情况

　　2016年，高新区社会事业管理局认真执行信息审核发布制度和主动公开、申请公开办事程序。截至2016年底，我局政府信息公开工作运行正常，政府信息公开咨询、申请以及答复工作均得到了顺利的发展。

　　社会事业管理局是公众关注度高、公益性强、公权力大的部门之一。在管委会的精心指导下，我局坚持以公开为原则，以不公开为例外，主动公开政府信息，把它作为体现民政部门“以民为本、为民解困、为民服务”核心理念的重要方面，作为推进各项民政工作又好又快发展的内在动力，作为民政系统内练素质、外树形象的有力抓手，作为自觉接受群众监督、使权力在阳光下运行的重要举措，转变观念，扎实工作，创新开拓，有力推进政府信息公开工作新的发展，基本满足了社会对民政部门公开的需求。

　　二、主动公开政府信息情况

　　按照“以公开为原则，不公开为例外”的要求，我局积极做好2016年的政府信息公开工作。

　　在主动公开的信息中与公众密切相关的重大事项方面的信息主要有如下几项：涉及社会救助、救灾救济、优抚安置、行政许可方面的民间组织管理、社会团体、社会福利、社区建设、区划地名。为弱势群体提供强大的社会保障网，为公民、法人和其他组织提供更便捷的服务，大大促进了社会的和谐和稳定。实践证明，公开这些信息，在很大程度上

方便了市民查询相关政策，受到市民好评。

　　目前主动公开政府信息分为机构职责、办事须知、政策法规、政务党务公开等，民政工作涉及广大生活困难群体，政府信息公开成为生活困难人员了解政府信息的重要平台。

　　在主动公开信息工作中，为方便公众了解信息，我局在主动公开政府信息渠道建设方面主要开展了三项工作。一是有效提供便民服务，及时更新政府信息;二是继续保证我局主动公开信息全文电子化率达到了100%;三是在网站上公开我局政府信息公开地址、联系方式，方便市民查阅、索取公

开信息。

　　三、围绕管委会中心工作推进政府信息公开工作情况

　　2016年，围绕中心工作，加大社会救助力度，通过公开为动力，推动重点工作按时按要求完成。

（一）着力推进救灾救济工作。一是完善区、街道办事处、村三级灾害救助应急体系建设。二是取暖救助工作实现城乡全覆盖。（二）着力推进城乡社会救助体系建设。一是深入推进城乡低保扩面工作，扩大社会救助范围。二是残疾人社会保障体系初步建立。（三）着力推进基层民主政治建设和社区“两委”换届选举工作。进一步强化基础民主政治建设，健全规章制度，在全区17个行政村落实村务公开，建立健全充满活力的村民自治机制。（四）着力推进拥军优抚安置政策的落实。一是深入开展双拥在基层活动，协调部队开展拥政爱民活动。为争创“本溪双拥模范城”八连冠，我区修建了烈士陵园排水沟，为驻区部队增设拥军站点、修缮路面，设置擎天柱宣传广告，开展“八一”慰问工作。二是落实优待抚恤政策。（五）着力推进社会福利事业蓬勃发展。一是规范五保供养投入机制，提高供养标准。二是构建辅助器具适配体系，推进残疾人无障碍设施建设。（六）着力推进基本社会服务。一是重点推进高新区第二次全国地名普查工作，进行了人员培训等工作。二是加强社会事务管理工作。开展了冬季送温暖活动，全面实施冬季救助管理，未发生流浪乞讨人员冻死、饿死现象。
　　四、其他需要报告的事项

　　无。

　　                                                                    
